

广东群报

·选辑·

(1922年4月21.22.24.
25.27.28日5月4.9.10.
12.15.17日)

中国科学院广州哲学社会科学研究所
历史研究所 编
·1959·10·

广东群报

（商
我图

三
三
多
多
承
承

中华海员工业联合会启事

公启者敝会前次初因要求加薪未遂而致罢工所用之款蒙各界先生及同人赞助更蒙某热心学算转翼日填还并无受过各烟草公司分文高外谣言者乃传闻失实矣又前阅报章有协进总工会之案委在事端于外宣传该社会受敝会之鉅款等情致致社之罢工乃表工界同情起见非保受敝会之运动也理宜详明幸勿误会

(1922年一月二十一日第二版)

东
洋
报

鸣谢广告

公启者敝会同入此次因生计问题迫于罢工同粵数月所有招待住所御寒衣被褥各界诸君抱互助之精神推维持之实力万众一心竟达目的又复会之日同人著港复业多有候雇者敝会地屋蜗居同人未及尽摺止蒙各工团招呼住宿始得秩序井然又蒙各界同老饋贈物珍物品拜领之下感激万分只因善后事忙未及详枯宣谢甚为抱歉惟敝会月刊第七期云版在那定当一一登录中华民国十一年三月十九日

中华海员工业联合会叩谢

(1922年十月二十一日第二版)

工人合助社继续办事

本社自各主任提出辞职后一时负责无人社务既失主持事权因之散漫何以对艰苦经营之初心遂于十八日开特别大会议决公推何栢若暂时维持社务一俟选云职员即行交代各社员未交基本金者请早日交至本社领收印章为荷 (1922年4月21日第二版)

我之非基督教会言说与对于非宗教运动的态度 秋霖

我这篇文章只是发表我个人非基督教的意见，与我对于非宗教运动的态度，但我为什么妄作这篇文章？因我觉得这问题太大，一个大问题发生，如果讨论的只有主观一方面，实在太失了批评的意义。所以这篇文章除了主观的见解外，并采客观批评的精神。况且我个人对于这问题怀疑的意思，亦应该发表出来，我固



然不敢強逼大學來從我，但我亦不願隨聲附和，這是我未作到本題之前所聲明的几句话。

我從前是個基督教徒，並且是個朝晚祈禱才得起止最迷信的一個基督教徒，但現在我對於基督教的態度却改變了，我不特不祈求那跡近于物鬼嚇人的上帝，並且對於現在基督教會，並那些所謂篤信的基督教徒也非常厭惡！我之厭惡不純是束縛的反動，實在從現在基督教會的內容，和所謂篤信的基督教徒居心行動，所觀察所經驗得來的厭惡。

一般反對基督教的言論，除了指摘教會內容黑暗的幾點根據事實者之外，其餘關於宗教本質的批評，據我看來都是膚淺的。我以為宗教在人類歷史上盤踞了這么時日，而反對的只用那單調的聲浪，不特不能撼動宗教的基礎，並且亦不能令一般迷信的基督教徒佩服。以冠冕堂皇的非宗教運動，而以這些淺薄的言說來做先鋒，令我們對於歐洲文藝復興史未免有慚愧之感了。

現在先述我個人不滿於基督教會的一個意見：就是我最不滿現在一般基督教徒，他們不知基督教最高的精神在那裡，常以借重科學的括頭來護自學的短處，這種的手段不特太滑頭而且太荒謬絕倫了。現在基督教會的講題，差不多以世界一切科學文化以及政治經濟都在基督教的含義中，如最近的基督教與社會主義，基督教與文化運動，基督教與新潮，他們的意見就是說：你們別以為社會主義，文化運動，新思潮，是最新不過的，其實千年來的基督教却早已把他包含在裡面了。這種趁火打劫的括頭實在太可笑，如果現在是復辟運動最盛的時候，他們的基督教又要趁火打劫，要出「基督教與復辟運動」的題目來攪攪了。我以為太凡是高等宗教都是建立於人類感情最崇高的信仰上，人類一日不能天絕感情，則人類一日不能否定宗教的作用。我記得某君批評宗教有一句話：「真个建立於人類感情的信仰上的宗教，他絕對不借道於理智來誘致人心，於是他的本質，便知理智毫不相涉，既非理智所能招舉，也非理智所能摧陷。」這句話批評宗教可謂深入了。如果基督要靠理智來博科學社會的歡迎，即是已表示基督教道理已根本無望了。理智的對象是實在，基督教徒既以理智為手段，假使有人問你上帝在那裡？天堂地獄在那裡？那時豈不是請君入彀么。所以和理智不相涉的宗教，才不能給理智來推倒他，如果宗教是拿理智來抬高自己的地位的，像基督教徒的手段一樣。

則终于给理智摧陷了。我看今天学生的非基督教运动，未尝不是乘基督教这种弱点而入，其次基督教之在中国终究是一种高等宗教，既然是高等宗教，当然以人类感情上的信仰来信立脚点；但我看基督教会招徕信徒的手段；真是光怪陆离无所不用其极，说一句深刻话，现今入基督教的，八九都是入美人局而不是入教会，最显著的例：就是广州某教青年，从前是个不信教的人，后来因结识了一个教会的女子，那个女子要他入教会才肯嫁他，他因为恋爱这个女子，便不得不入基督教，这是教会中许多人都知道的事，并不是我个人杜撰的。这样因女色而起信仰的基督教徒，我真不知他信仰的基础在那里？蔡元培主张以美育代宗教，我想现在基督教的美育就在此一点。这不是刻薄话，其实今日教会的女子，他的魔力早超在上帝耶和華之上了，我以为以不規則的势力以卑鄙的手段来诱众我，这绝对不是高等宗教所做的。像以上所举当然不是那些明白纯洁的基督教徒所做的，但今日的教会实在已充斥这些空气，我深望基督教会须将自己改造一下。

我上面说的话不得不太多了，现在且申明我个人对于非宗教运动的态度，我以为现在所谓非宗教运动，这「非」的焦点实在基督教而不是一般的宗教。虽则也有攻击到宗教的本质上，但可惜都是先着眼于基督教而后反对宗教，而对于中国最流毒如迷信神仪的一类下等宗教，反不曾着力攻击过，我想这种非宗教的运动终不冀彻底，在中国实际的社会里无甚效果。我的意思以为宗教是人类感情信仰的产物，凡属人类都带着宗教性；我们如果不能否定人类感情的信仰，似乎不能遽然否定宗教的作用。比方现在大学都来反对宗教的信仰，但当你们奋力地去反对宗教时，早已带着一种宗教性——科学的信仰——的作用了，因你如果爱有科学的信仰来反对宗教，这种反对便是无的放矢，我绝不相信有色无感情信仰的人，而反对任何宗教任何科学的。至于宗教与科学的两个本质对立，犹若感情与理智对立，两者可以引申无碍，且则在时代上有一方倾向委求得伸，而他方便有被抑的愤状，但又为宇宙有不可抑的一分。因此我于这篇文章所说的话如下：

- (1) 我们先承认宗教（指高等信仰而言）是人类感情的产物，我们人类现在的智力既不能超绝感情，便不必遽然来否定宗教；因为纵使在理智上否定宗教，但宗教在感情的作用仍旧存留。
- (2) 我们既不能在本质上否定宗教；然而我们仍然对于现在

的宗教感着极深的厌恶，这种厌恶不是从本质上发生的，是从宗教的仪式和一般吃教的教徒弄出来的坏象而发生的。我们想破除这种厌恶，单就基督教来说，与其说非宗教运动不如说非基督教运动，或更不如说非基督教之会的运动。我确相信基督教与基督教会是两样，不相联系的。

(三) 中国人迷信最大的弊病，不在那高等信仰的宗教，而在那不属任何宗教的低等迷信，如迷信风水迷信神权之类，所以如果大学努力做非宗教运动，在步骤上应先清除这些下等迷信，清除之法不必采对壘态度，只是大唱其科学运动，大唱其文化运动就行了。

(1922年4月21日第二版)

非宗教同盟之应声

各处通电彙誌

卷来甲种商业学校学生代电云：(衡署)公等提倡非宗教运动，为人类造福祉，为社会放光明，无任钦佩，宗教为神权时代之产物，惑世诬民，违反真理，妨碍进化，今日科学文明之会，决无存在之价值，即国内教会学校之学生，亦多不履迷信，自笑存之者，此次基督教学生同盟，忽于北京开会，显係彼教会中人，因见人心觉悟，故亟张皇，以冀维持其藉教营私之地位，查按西报所载，按同盟历史成立二十余年，全体会员，不过二十余万，而中国人仍佔九万余，亚洲岩色人，又占其半之大半，足徵教会发生地之欧美哲权，已不受其牢笼，而彼乃专致力于东方中国，似此若再任招徕煽惑，虽未必能遂其诱派之计，祸其垂死之友，然吾为我国民族奇羞大耻，以举世唾弃之余，独敢明目张胆，长裾种毒，堂上华胄，人格何在，本校同人，现特以决加入运动，凡大同盟公佈宗旨，一致进行，谨此电达，请希赐教，汕头广东自立卷来甲种商业学校非宗教大同盟分会，刘宇澄，陈深祥等二十二人同叩。

(1922年4月21日第三版)

各界普选运动请愿之准备

附录女校传单

普选运动，已由工人合作社，广东总工会，中华工会，华僑工业联合会，四团体协力进行，并定期于本星期六前往国会请愿，已誌前报，闻加入以上四团体之各工会，各团体派代表二人，

前往請願，並現正酌草請願書，擬於是日用自由車數輛，遊行各街道，分派各界，至女校之籌備處，近亦進行極為忙碌，一切旗式传单，俱已籌辦完備，茲將其传单如下：凡卑視鄙賤我們女子的種之不平等行為，我們首先應該力爭，政治不平等，就是我們應該力爭問題之一，現在的現實政治我們雖不願費时间去爭說，但關係到我們全体女子的人格上，我們就應該拚命去奮鬥，現在廣東議會法第三條說「凡有中華民國國籍之男子二十一歲以上……有選舉權」，換一句說，「就是凡有中華民國國籍的女子都沒有選舉權，這種卑視鄙賤我們女子的不平等的行為，這種關係到我們全体女子的人格問題，此而不爭，直非血氣，所以我們不惜聯合群众去爭回这个被人剝奪去的政治權利。

除此之外舊法并有財產的限制，教育的標準，試問我們女子沒有承繼遺產權，从何处可得这样財產的資格，我們女子經濟不能獨立，而國宇猶沒有力量推行義務教育，从何处可有受教育的機會，這種國民政策的法律，完全是歷史遺傳下來資本制度宗法社会的污點，所以我們更不惜聯合群众去爭回这个資本專有的政治權利。

諸姊妹啊！廣東有这种不良的舊法是我们革命政府之羞，我們自命新廣東的女子如不起來力爭，更是我們女子之耻，然而我們这次的大聯合更有两个目的。

(一) 我們这次运动不单是政治运动更是平民运动，我們應該改造的事很多，政治問題，不过我們應該改造諸事之一，我們不想專爭政治問題，但同时我們更不想單置政治問題于不顧，我們只爭普遍，不是爭做无聊的議員，舉行多次平民运动为他日社会改革原动力的准备，才是我们的目标。政治运动不过是我们这次联合的手段，我们一达普选目的，我们这个普选运动会立刻宣告解散，决不追逐于黑暗混濁社会争一两个无聊的議員。

(二) 我們这次运动不单是政治运动，更是人格运动，人类表示意志是我们应有的人权，現在舊法，不许女子选举，这种方去就是不许我們女子表示意志，是我们应有的人权蹂躪我們人格的法律，試問不许女子选举有什么理由，試問我們犯什么罪，平白把我們的公權褫奪，无聊政治我們可以不談，而權利人格我們不能棄而不管，社会輕蔑女子的慣习猶是历史无理的遺傳，現在舊法居然以國法法律限制女子的选举，此而不爭，真是自

蔑人格，我们这次联合运动，目的专争人格，至于竞力以求议席，殊非我们的素怀，这次运动苟能达我们的目的，我们这个选举运动会立刻解散，以明我们的风志。

以上两义，我们敬谨恳勉以与资本制度争，尤坚毅秉承以与诸姑姊妹约，兹定于四月廿二号，（即星期天）上午十二时假座高等师范开成立大会，诸姑姊妹，盍兴乎来。

筹备团体国立高等师范广东公立法政科五女师范复礼女子师范执仪女子中学宣讲员养成所女子职业学校全体女生女校普选筹备会。
(1922年4月21日，第六版)

非基督教同盟委员会选举职员

昨十八日下午三时，非基督教同盟委员会，假座教育会礼堂开会，由何觉甫君主席，先由前次大会所选出之各委员自行认领，由沈厚培，阮熙朝等五人，担任出版，陈淑君，廖梦醒等五人，担任财政，刘琴西等五人，担任演讲，周其鑑等五人，担任文牍，刘尔松等五人，担任庶务，蓝祥奎等五人担任交际，陈晝平等五人担任调查，后选举结果，何觉甫当 委员会主任，蓝祥奎，陈晝平、廖梦醒、阮熙朝，林亮东，周其鑑等七人，均当选该版主任，遂即宣告成立，随即继续开会讨论进行办法：（一）表示问题，（二）会址问题，（三）徵求会费问题，（四）职员问题，（五）宣传问题。后由沈厚培君提议，谓本同盟惨淡经营，于兹成立，各种问题，固属紧急，而表示一层，尤为刻不容缓，现拟请文牍部将通牒及宣言，限本星期办妥，星期一见报，（通过）现续闻该同盟各学生，多有在本学期毕业，为法政高师等，均赴各地旅行，沈厚培君等特拟集合同志，前往台湾等处，将基督教谬说随地宣传，以尽个人责任云。
(1922年4月21日，第六版)

工人合助社之进行

工人合助社，自去年成立以来，宣传事业，已有成绩可观，昨该社为谋社务发展计，特开全体大会，已议决一切进行方法，并公推何永浩君等为筹办本届选举事宜。

(1922年四月廿一日第七版)

洋装金银器工会近讯

孙市长昨据公安局缴来洋装金银器工会职员名册，当经转呈省署核示，但对于该会不设会长一层，是否可行，须候省署令飭遵照云云。

(1922年四月廿一日第七版)

又有皮啣工会呈请立案

黄树安昨具呈省署，拟组设皮啣工会，省署以据张寿山呈报，组设皮箱皮啣工会，当以此项行业，前经设有工业研究会，兹复组设团体，有无重複，批行查核，尚未据复，现该民等又拟设立皮啣工会，究竟其中原委如何区分，所订章程，是否妥协，须候行广州市市政厅转飭公安局併案切查妥议呈复，方能核复。

(1922年四月廿一日第七版)

非宗教同盟之应声

谷处通讯彙誌

直隸法政专门学校教员非宗教同盟之宣言云，全国各学校各团体各界同胞各友邦人士鉴，宗教的成素，是迷信及诈欺，与科学不相容，信科学的人，绝对不能信宗教，一定反对宗教，征服宗教，宗教是愚民政策底发动机，是缚束思想自由的绳子，我们深恶愚民政策的痛绝缚束，思想自由的人，自然要打碎这发动机，要割断这绳子，一定要反对宗教；征服宗教，宗教不是讲鬼，便讲神，什么「玉皇」啦，「上帝」啦，「天父」啦，「我主」啦，睁着眼硬要讲瞎话，像他们没有「用良心说实话」的权利的样子，这是何苦，我们是人，要行人道，当然要反对非人道的宗

教，要征服宗教，宗教宗教，你底寿命已完了，何必还要演那面光反照，不论你作侵略主义，或什么主义底走狗，我们决不在那发动机再活动，决不让你那绳子再结起呵，抛去迷信吧，罪恶啦，宗教休矣，来呀，来呀，非宗教者整起阵势来呀，负起这救人的责任来呀，署名者安体诚魏世麟于树德崔翊昆张恩敏陈炳之张绍曾。

(1922年四月廿二日第二版)

全省自治公会常会之第一日

广东全省县自治公会，昨廿一日一时，开第一届常会，出席之县长或代表，共有五十一人，各县提案，共二十件，由会长李宝祥主席，略谓今日各县之提案（从略）间有大同小异，拟并案讨论，免费时阻事，故先组织一审查会，将各议案先付审查，然后交议，众赞成无异议，随举定李宝祥吴铁城陈守仁为财政股审查员，陈剑虹禰维良陈有方为公安股审查员，张煊马文卓熊三勳为教育股审查员，陈永惠刘树楠古德予为工务股审查员，再李宝祥提出十局权限问题讨论，众推李宝祥将县公署组织法办事细则，与省长前此梁谷县之质询的疑点，彙齐咨请省长解详至二时始散会，闻今日开会係审查关于财政之议案云。

(1922年四月廿二日第六版)

非基督教同盟之声应

宣传之运动，自非基督教学生同盟成立后，对于非基督教运动，着着进行，已成为社会上最堪注目之新潮流，兹闻该同盟委员会中人以黄花岗七十二烈士，杀身成仁，以求打破政治上之缚束，吾侪亦宜继续前进，以求打破精神上之缚束，务令此种革命精神，永续存在，以促社会之进化，现公祭之期，距今不远，想是日挽吊士女，必极挤拥，拟乘此机会，举行大规模之宣传运动，并已预备大量印刷品，沿途散发，想屈於悲壮惨愴之余，另有一般蓬蓬勃勃之新气象，烈士有灵，当亦含笑也。

警校之加入 光塔街警监学校学生，对于社会运动，素具热忱，此次对于宗教问题，尤为愤激，只以校中多事未暇顾及，闻该校学生，於昨日特召集全校学生开会，讨论组织非宗教同盟事

刻既组织就绪云。

高师之进行自非宗教的消息传来，高师学员即表示赞成极运动，冀早达产除教毒之目的，不过该校学员虽抱同一之目的，分为非宗教与非基督教两部分，各自进行，两不相妨，闻加入宗教同盟者，佔全校三分之二，昨日该同盟中人想联络广州各组织广东非宗教大同盟，作一种大规模之运动，特开第二次会议，讨论进行方法，并拟邀集各校非宗教份子於本星期日假座育会开会筹备一切云。

(1922年四月廿二日第六版)

工界普选运动之宣言

广东总工会昨发生运动修改省议会选举法之宣言云，窃维共和国，以人民为主体，凡属国民，无不平等之可言，然自有不平等之法律，以致大多数人民，受不平等之待遇，遂并其应享之权利而剥夺之，有平等之名，而无平等之实，如中华民国元年九月四日，公佈之省议会选举法，即其一端也，伏读中华民国临时约法内载，第一条，中华民国由中华人民组织之等语，按我国古时狭义，工界人等，向列在四民之内，其一对于国家，已一重要位置，况质言之，是共同组织民国者，实义上已有工人份子在內，固不待辩而明，由此推之，凡人民一切应享之权利，不容对于我工界，独令向隅，乃何以省议会选举法，其第三条第一第二两节之规定，明明歧视无资本之平民，而受其所歧视者工人即与其列，此不能不力争者一，又约法第二条，中华民国主权，属于国民全体，第五条，中华人民，一律平等，无种族阶级宗教之区别等语，按我工界团体，即属于无阶级之平民，乃法则以无阶级为言，而选举法则以有区别范围之，观其第三条第三第四两节之规定，其非由学校出身之工人，则弃之如遗，天不平等之事，孰有甚於此者，此不能不力争者二，又约法第十条，人民有选举及被选举之权等语，按所谓人民，直指一般普人民而言，原文固瞭如指掌，乃选举法似指定资本家及毕业学之两种人民，而独予以选举权，掛一漏万，揆情度理，此等不备之法律，我共和国人民，誓难承认，此不能不力争者三，此三端，一经揭破，稍具常识者，莫不赞同斯旨，换言之，其视我工界之人格，剥夺我工界之权利，是可忍，孰不可忍，同

人等對於省議員選舉法，認為有修改之必要，爰乃奮自動之精神，漲競爭之熱力，定期本月廿二日（舊曆三月廿六日）十二時，在西瓜園集合舉行大巡遊，具書分向政府暨國會竭誠請願，務求達到頒行普選制度之目的，同人等方完職責而償素志，廣州市內，各行團體，其有共表同情者，儘可聯合，各具請願書，一致行動以示敵總工會大公無私，一視同仁至意，並請於星期六前攜帶圖記蓋請願書，如各具請願書者，則自行蓋章可也，謹佈胸臆，謹此宣言，廣東總工會同仁等披露。

（1922年四月廿二日第六版）

陳李濟罷工風潮已解決

陳李濟工人罷工一事，經紀前報，茲查此事，業已由丸散工會東家行杏春堂潘文生出任調停，雙方調處，并由陳李濟司理李蓉生陳少泉等，雙方簽字存據，茲將其解決條件列下：（一）復呂太等原職（日前被辭去者）由丸散工會約束，（二）陳李濟店內，所有三行工人，對於原日舖面各事務，只担任開舖門，一余一概豁免，（三）撤換蜡壳部工頭黎任才，現時暫不撤換，應由東家約束，并允調往香港，（四）由杏泉堂舉派代表評議員盧君惟一，於本月夏曆三月廿五日下午一時，歡迎陳李濟全體工人復業，刻據該店已完全復業，而各工人亦已回店作工云。

（1922年四月廿二日第七版）

華僑返國學生組織學會

越南華僑學生，近來返粵求學日眾，查肄業於公法高師嶺南一中女師執信等學校，約有百餘人，但久未組織團體，因之學問无从切磋，而感情亦不聯絡，現該學生等有見及此，特於去月假座朝音街東京國民黨支部，討論組織學會，當日舉出黃文巨王鏡中文任愚黃冠章四人起草會章，昨復假座高師西堂，召集會章討論會，到會者約數十人，眾推黃冠章主席，旋將會章通過，聞內容組織，一方面固然聯絡返粵學生，一方面則將國內文灌輸於僑越學生，俾免對於國內文化太過隔闕，并在會內設補習班，專為初返粵學生補習云。

（1922年四月廿二日第七版）

福利公司虎狼之狼狽

外资交易所，全为陈中孚陈曾奇陈廉伯等所購承专办，粵人对此大有责言，拒陈曾奇等串同关直彦以外资操纵十行买空卖空以福粤未足，更进一步，以外资收买地权，与日本人吉田平太郎木村利右卫门等，合组福利公司，表面以大沙头设赛马场为名，实则承买大沙头地权，政府不察，以为係华商资本，由财政局批准承办，当缴款六十万，订期於去年蜡底再缴足百五十万，因恐各社团反对，拨出一万段，以为支配，以上情形，经有东京大版报纸登出募股广告，全盘托出，不稍隐讳，该公司正欲将股票在东京大炒特炒，以冀获利於先，不料因交易所股票跌价，大失信用，无人过问，於是餉额愆期至三月之久，无法应缴，当由李思轅请省长撤销原案，一时舆论，咸称李局长善於补过，惟该公司死心不息，遂在沪开一会议，款以巨款运动原案之维持，陈某均已赶赴上海与会，说者谓洋买办会长华经理团长之赴沪，表面上为赴南洋公司股东会议，实则与该公司之日人会议，献策於日人，以维持福利原案，究竟是何实情，局外人无从得悉，姑誌此以观其后。

(1922年四月廿二日第七版)

佛山工界筹备劳动节忙

佛山各行工党，近日感於世界潮流，多已翻然憬悟，联合同业设立工会，以收集思广益之功，近因庆祝五一劳动节问题，连日有所磋商，闻经多数团体，以去年五月一日，佛山华侨工业会，王舍人庙前开联合露天庆祝大会，镇人感觉良多，此届亦拟採此办法，惟须再行讨论，方能决实云。(1922年四月廿二日第七版)

西僉工人之苦况

自从各行工会次第设立后，工人团结力颇称强大，虽未能将资本制度打破，但对于加减时运动，则屡获胜利，查西僉工会，因意见分歧，至仍未成立，资本家遂乘机任意压迫，闻此行工人工作时间，较他行工人之长，而所获劳银则反少，如长堤某西僉官工人工作时间，自下午一时起至夜间二时止，每日共十四小时，

劳动时间之多，莫此为甚，倘复长此仍涣然无团结，将不胜资本家之压迫云。

(1922年四月廿二日第七版)

烟公司虐待工人之反响

平民社云：昨日午刻有某烟公司包烟工人到某工会说称伊在该烟公司当工人，已六七年於斯，此次因小故，被公司中办事人施以夏楚，及种种苛待，迫不得已特请工会出面代为对抗，闻各工会见烟公司虐待工人，不日拟召集会议，一致抵制某公司烟仔云。

(1922年四月廿二日第七版)

女子织布总工会之组织

织布女工冯伯英等以广东织布女工，为数不少，因未组有工会，以致该行团体，异常涣散，现在潮流所趋，工会纷立，自难独异，故拟联合同业，组设广东女子织布总工会，已征求大多数之同意，并备有章程，具呈市厅，当此提高女子职业时期，想市政当局，必能体谅批准也。

(1922年四月廿二日第七版)

制造牙擦工会呈请立案

制造牙擦工人代表郭联等，拟组设工会，以资联络，而得观摩，日前呈请立案，但有署以该代表所请，是允众情允洽，所拟章程，有无妨碍，令行市厅迅即转飭公安局，从速查议呈覆核办云。

(1922年四月廿二日第七版)

广西女界联合会成立

邓夫人获充正会长

桂林通讯云，广西女界联合会，自邓家彦夫人及杨永芳李良箴黄钧诸女士发起以来，入会者颇形踊跃，四月二日午后二时，该会在依仁坊女子师范讲习所内开成立大会，到会者约八十余人

一时之盛，闻该会职员，会长为邓夫人而杨永芳女士副之，并书记，庶务则李良箴黄鈞俞培况淑媛，书记则文景昭全慧淑唐昭王庆媛诸女士云。

(1922年四月廿四日第六版)

女校普选运动昨日请愿

昨日各女校举行普选请愿，特于十二时，在高等师范齐集，者有二十余校，先行开会，由吕兰芬女士主席，讨论章程，及呈请愿书代表，然后列队前往国会，及总统请愿，闻得两院及总统府已允收受审查，及提交大会公决云，兹将其请愿书录之如左，呈为请愿事，谨按临时约法第二章第五条，中华民国人民一律平等，无种族阶级宗教之区别，第十二条人民有选举，及被选举之权，细译约法所谓平等，所谓无阶级区别，自含有男女平等职业阶级区别意思，由此言之，第十二条规定人民选举权及被选举权，此项权利，凡国中男女暨诸劳工，均应共享，更属无疑，盖不能屏女子与劳工于中华民国人民之外，即不除女子与劳工享受所选举权，及被选举权之外也，兹查现行省议会议员选举法第三条，内载男子享有选举权者，(一)年纳直税二元以上，(二)有值五百元以上之不动产，(三)在小学以上毕业，(四)与小学以上毕业相当之资格等语，不知劳工属无产阶级，所谓接税与不动产，固非所有，教育尚未普及以前，亦多未及入校毕业，故准省议会现行选举法则，今日之劳工，多有不得享有选举权及被选举权，又第四条内载有中华民国国籍之男子，满二十五岁以上，得被选举为省议会议员，是女子选举权，及被选举权，更剥夺净尽，又第七条，内载左列各人停止其选举权，(一)小学教员，(二)各学校肄业生，不问何校，均须停止其被选举权，不免包括太广，盖中学小学肄业生，年龄未当，学业未成，理停止其被选举权，若大学研究部，专门研究部，或夜班补习各生，早成就，年多丰富，实由好意深思，不愿一日荒于嬉，因在校肄业，倘得被选，正可出其所学，以为世用，殊无限制被选之必要，故此条第二款，相应改为中小校肄业生，较为妥当，要之临时约法，为根本大法，国中无论何项法律，均不能与此法抵触，今广东省议会议员选举法，不合现势潮流，同人等为拥护约法，及主张权利起见，除发表宣言外，谨依约法第七条规定，提出请

願，伏冀鈞院俯从公意，将现首议员选举法，改为普选制，俾女子及劳工得同享选举权，民治幸甚。

(1922年四月廿四日第六版)

广州市学生联合会之尾声

自年前五四运动后，广州学生多所觉悟，曾广东学生联合会及广东省学生会联合会之设，对于社会事业学生事业，办理颇有成绩，嗣以名目纷歧，诸多不便，迨归并改组，以成今日之广州市学生联合会，但自归并以来，该会未有若何进行，社会中人深滋疑惑，有以为内部职员不能尽职者，又有以为会中份子，因宗教关系，不相融洽者，实则该会筹办年余，入会者少，故未能发达，兹坊闻该会於昨日召集会议，讨论根本解决方法，出席者有高师岭南培英培正南武女师警监铁路专门等学校，会以本会现在情形，名存实亡，无裨实际，故特宣告废除，并将废除理由，通函各校，兹将原函录下。函云，敬启者，本会筹办年余，在筹办期中，各项会议，屡次召集，俱未足法定人数，临时职员，实未着手办事，故迁延至今，未能正式成立，且本会定名为广州市学生联合会，今报名入会者，仅得二十余校，不能代表全市学校，兹经於四月廿二日评议部假座南武学校召集市内各校代表会议，讨论存废问题，当众议决根据上项理由，宣告废止，但以广州全市学生，无一完全坚固之结合，同人深以为憾，应如何从新组织，谅我同学诸君必有以善其后也云云。

(1922年四月廿四日第七版)

潮安錫薄工潮已解决

潮安錫薄工人，因牌涨问题，致书於各东主要求加薪，并在未解决之前，已实行同盟罷工，已誌前报，现工人所提出之条件经双方修改认可，已於昨十九日一律开工云。

(1922年四月廿四日第七版)

橫水渡工會爭執

广东省河橫水渡工人。为数不少。向无结合。故团体甚形涣散。在各行工会。纷纷设立。为联络计。故谢叔等特拟组广州市橫水渡工会。经呈由市厅令局查议在案。但陳文美黃广成等恐于己不利。乃以謝等違反众意等辞。具呈市厅。故尚未獲准云。

1922年4月24日 第七版

雜木工會废除主任

新旧土洋杉雜木工联会定于本月廿二日。开同人大会。议将主任制度废除。廿五日由众同人投票选举理事长。选出黄傑当选为正事长。蕭能当选为副理事长。并定于廿八日正式就取云。

1922年4月24日 第七版

縫业工人调查同业之波折

縫业二人現因行劣事。昨特组设调查队。分赴市内调查。昨查警察第二区段内某縫业店。初而口角。继竟用武。双方糾纏至二署。旋由区转解公安局。因此该二人数十人逐尾而至局。圍聚局一带。听候解决。 1922年4月24日 第七版

工界尊重国貨之宣言

查者此次海员罢工要求加薪问题同人等一致协助无非为争国体人格起见纯云自良心正义乃前阅省报有謂我二人以香港刘某为南兄弟烟草公司交际员因而我工界对于该公司有不满意之处竊思我人素以尊重国貨为主体此次罢工或有被诬抵对于其个人从无牵反店之理况查南刘某并非该公司交际员且非股东爰特郑重宣言敬告工界同人勿为謠言所惑而失我二人此次争国体争人格之真意一致尊重国貨是为厚望特此通布

华民国十一年四月廿五日

香港工团总会

中华海员工业联合总会

广东总工会

中华同情罢工联合办事处

1922年4月25日 第二版

花地发现抢米风潮

连日广州市米价飞涨。为向来所未有。一般贫民。有将成饿殍之惨。昨闻廿三日。有商人黄某。在沙基买米二十包。即以盐艇载运往盐步。詎花地村花地警界外地面。忽被贫民男妇百余人。上前拦截。谓我等不食数殍。势将饿死。请先生原谅。借米一饱。遂即动手抢夺。黄某无法制止。瞬间则二十包米。已被攫夺一空。各贫民得此。乃欢呼跳跃而去。闻该男妇。实係省城之贫民苦力。因觅食难艰。迫而出此。至市区警界内。则尚无抢米风潮发生云。

1922年四月廿五日第六版

非基督教学生同盟之会议

昨廿三日一时。广东非基督教学生同盟。假座广东教育会。开委员会。是日蒞会者。足过法定人数。由柯觉甫君主席。议决各事如下。(一)将文牘主任周其缙所拟之宣言及通电宣读。通过。(二)沈厚培君提议。谓北京政府。现取締在京非基督教学生同盟集会。我们为表亲善及互助起见。理应拍发通电。欢迎到广东开会。此电文一待彼处通过。宣布后即发。通过。(三)财政问题。关于出版费用。由陈淑君女史。及阮熙朝君。慨然先垫云一百元充用。廖梦醒女史。亦慨然允垫百馀元。以为制作同盟证章之用。至关于全部费用。则由史懌济。廖梦醒等提议。发出捐册。通过。(四)会址问题。由廖梦醒梁秉义等提议。暂假公法。(结果待商。)(五)印章问题。(六)徽求问题。(七)助员问题等。亦次第解决通过。现该同盟为推广起见。交涉股主任蓝祥奎等。拟于日往间各校妥为接洽。从事徵求云。 1922年4月25日第六版

高师非基督教运动之宣传

高师之非基督教同盟派学生。昨廿二日乘各界普选运动会在高师集议之机会。特将该同盟出版之「女界普选运动与非基督教」的小传单。分送与赴会各女界。兹照录之如下。其传单云。女同胞们呀。你们这次「普选运动」。不是为争回「人格」吗。既然为争回「人格」。那么基督教蔑视你们的「人格」到怎样田地。你们可知

到吗。请你们看看他们对于世界所说的话罢。「惟亚当无助。为理者。耶稣华上帝乃令亚当酣醒。取其一肋骨。以介取之肋骨成女。亚当曰。是为我全骸中之一骨。全体中之一部。披由男出。故称为女。「基督为男纲。男为女纲。上帝为基督纲。无始女由男出。非男由女出」。与哥林多人前书第十二章「妇女在会而默。不许言。务承顺。如法律所命。妇女有所学。可归其夫。盖妇在会言者耻也」。以前所引的。蔑视你们的「人格」可谓到极地了。其余象这样的话。实在举不胜举。你们想争回「人格」不独要举行「普选运动」。还要痛切地反对基督教。广东高师非基督学者同盟敬告。

1922年四月廿五日第六版

自治公会常会之第三日

昨廿四日为全省自治公会开常会之第三日。是日由南海县故李宝祥主席。出席代表共有三十四县。兹将一切提案及议决事项。畧录于下（一）新兴县提议附加田赋二成。充大局经费案。（二）顺德县提议县署政费不敷。筹拨办法案。众议决。该会呈请省长将各级县行政经费。追加预称二成。至田赋附加二成。则由各县斟酌情形办理。（众赞成）（三）阳春县提议。各县造报预称。应由会按照等级支配。科局取员人数薪俸。分别委定。以便连报。而免参差案。（四）新会代表主张。由会规定各局取员薪俸。最多不得过若干。与最少不过若干之极定数目。揭阳代表主张各地方情形不同。而且各局经费乃係地方公款。而由各县自定之。主席先将第二说。由各县斟酌自定付表决。众起立赞成。多数通过。（四、丰顺县提议。科局取员俸给。是否将原有行政征粮支配。抑在县自治费拨用。（五）新会提议。呈请将地方单行税或附加税。照自治条例办理。一经会议议决。即可执行。毋庸另候核准案。众赞成通过。由公会呈省长施行。（六）云浮县提议。请将烟酒税。总分商撤消。照原例由县承辦案。众赞成通过。（七）三水县提议。预防密计干预地方致项案。（八）从化县。丰顺县。南海县提议。请再酌案罚致。由县开支案。众议根据自治例案。呈准将酌案罚款。截留补充军事因粮之不敷。（九）南海县提议。新颁粮册。窒碍难行。撤请改用旧式案。众议由各县自行採用。（十）三水县提议。荒山种植有效。应照垦荒地升科案。众通过。（十一）丰顺县提议。请免减俸给案

。会议决由公会请一律免薪。至四时许由主席宣告散会。

1922年4月25日第七页

澳门建筑工会开幕

昨日昨午澳广义泥水建筑工会。假座该处观音堂寺院。举行开幕典礼。是日到会者约数千人。来宾演流。有广州工人互助社代表司徒生君。湖南劳工会代表易斐忱君。赵培光君。及该处各工会。代表林焯南君等十余人。各皆尽致发挥劳动问题。极称一时之感云。

1922年4月27日第七版

工界欢迎各省代表之筹备

今年全国劳动节纪念日。在粤举行。已志前报。现本省工界以各省劳工代表。不日抵粤。除关于劳动节。应举办之事。看之进行外。对于各省代表抵粤后。种种的招待。现已积极筹备。并本工界。拟于各省代表抵粤后。特在师古巷工人互助社内开一欢迎会。表示与各省工界实行亲善之意。是诚全国工界未有之盛举。亦即全国工界联合之第一声。届时想必有一番可纪之事实云。

1922年4月27日第七版

非宗教同盟之应声

各处通电彙志

快邮代电。广东群报转广东各报馆各学校各团体均鉴。基督为帝国主义之爪牙。资本主义之走狗。依人为生。为虎作倀。我近数十年来。外交之惨史。何莫非其为之阶也。自入民国。尤猖獗。利用国人受沾小便利之弱点。设种圈套。以引有陷害我青年。而尤致力于我学生界。近且明目张胆。开世界基督教学生同盟会于京。引有我学生。入于国际走狗之林。以谋害我国家。是可孰不可忍。幸我学生同人。嫉悉其奸。遂有非基督教学生同盟。以为实行讨伐之团体。做团素以改造社会风俗为职责。敢不闻风而。以从诸君子之后也。但做团窃以为佛回道以及新近境凡散下流同善社等。与基督教同一丘之貉。吾国自汉以来。内政之惨暗。何莫非其为之阶也。且同善社承佛释道之流毒。组织各省分社

若不再演毒匪之祸乱不止。其一切表册用纸。概以天运字样纪年。此非明白宣示与共和绝缘也歟。若此非謀叛而何。非崇社帝制而。迷人思想。阻人进化。在混沌之中国社会中。更有顺水推舟之。其为害豈止基督教所能比哉。諸君子既有廓清謬端。剷除人害决心。为何祇治其末。而遗其本耶。甚愿由非基督教学生同盟。而充之为非宗教同盟。方凡其为正本清源之举。是否有当。即希察。湖南来河新城瑞风团印反。

快邮代电。汪精卫先陈独秀先生广东高师公立法政夜业专门二专门执信学校广东群振非宗教同盟会同人均鉴。啓者。宗教是迷信的。专制的。最足以锢蔽青年之理知。阻碍科学之发达。不适应新生活也。乃者基督青年会。既迷罔而不返。更变本而加厉。组同盟。矢言改造。如水益深。如火益热。苟不早为之图。任盲风眷舒。理知销沉无日矣。尤可虑者。迹近强制。居心叵测。颯周。曷勝危懼。幸諸先生投袂而兴。奋笔疾书曰「非宗教同盟。」时和者风起云湧。足见人心之所同然也。风声迅听。欣慰莫如。交页生六百八十二人。用是会议一致。加入非宗教同盟。藉希公。并乞指导不一。省立梅州中学校页生六百八十二人同叩一一。二〇。

1922年4月28日第三版

中国留日学生之近况

中国留日学生。窘于学费已久。前胡公使因借债俱穷。遂决辞。去年由藤田良行以民国十三年度之盐税剩余金为担保品。借洋十五万元。每月支五万元为敷衍一时之策。嗣因北京九千六百万小余公债之中。将藤田借款除外。良行方面。立即行止。结果学方面。愈无办法。特約各学校纷纷令学生退回学校。中国学生。愈异常。至公使馆要求公使设立救济。至则大门紧闭。或假装无。新任代理公使马亭氏来任。预知此为难关。从横滨借洋一万元分配三四月学费。但每月所得无几。学生益为痛忿。遂组织官费联合会。举代表返国。向各省政府运动。一面向公使严重要求。成不安之象。次第归国者踵相接也。现据日本调查。中国留日学生有别及总数如次。

总 热 贵 云 广 广 福 四 陕 甘 河 山 山 呼 湖 湖 浙 江 安 江 黑 吉 奉 直 京 北 省
 计 河 州 南 西 东 建 川 西 南 东 西 其 南 北 江 西 徽 苏 龙 林 天 隸 北 京 列
 远 江

五一：二二二八五九四 四二：〇六天九二六 五九二 一官
 二二：五一三二一五六四五二六 五一八一九二八〇八六二二 黄生

二一 一一二七七八三二二二 三六九四六八二 四三二一 自
 三七一九六一六五八三二八五五二〇五四二五一 八六五〇 黄生

七三 四三四五四一七 三六七 二一四一 三一九二五一一 共
 五〇 一四七四八六三八六三七一二五六二三四三五八四一二二 计

備考 比较去年四月减少六百一十二名

1922年4月28日第六版

工界举行劳动节预志

广东工界对于筹办五一劳动节纪念。已预備种种。广东方面。以广东总工会为筹办处。凡加入庆祝者。每二团科良二元为筹办费。在第一公园前搭盖牌楼演说栏各一座。牌楼之四周。围绕以电灯。顶暨大红旗一面。傍悬百数十小红旗。上悬生花牌额。颜曰劳动神圣。演说栏生花牌额。则书五一纪念。正面悬大红旗两面。公园大门口花额。则颜曰自由之路。是日各省劳动代表加入一致庆祝。另印就五一历史来由的传单。在公园前散播。(一) 军乐队自由合奏。(二) 摇铃开会。(三) 宣佈开会理由。(四) 铜乐奏国歌。其时以须脱帽。(五) 各省劳动代表演说。(六) 来宾演说。(七) 工界演说。(八) 奏乐。(九) 出发游行。(十) 茶会。(十一) 游行。(十二) 至西瓜园散队。(游行路径如下) 十时在公园集合。十二时开会。一时游行。由公园正门入东便门。出吉祥路德宣路总统府前盤福路惠爱路。再入吉祥路省公署前广仁路财政厅前永汉北路永汉南路。出堤过西堤入延桐路太平路西瓜园散队。(游行时约点马路六尺)

並舉行提燈。行列由各二會自由辦理。此外互助社則聯合社會主義青年團舉行。其遊行秩序。第一隊孤兒院組樂隊。第二隊化妝世名人。中多爾威塔哥倫布路得瓦特馬克斯列寧自由神等。第三隊作牌燈。第四隊互助社內各二團。第五隊寫意畫。第六隊社會主義青年團音樂隊。第七隊紅旗隊。第八隊獅子。由上午九時起。在國前起馬，轉入東門。過文明路入財政厅前。經省署前轉過總統前到第一公園。出惠愛西路出西門轉左半寧路直出西堤天字碼頭隊。其餘另有建築做木二會西式傢俬二會機器互勞俱樂部革履縫衣業旅業轆谷陶磁五一俱樂部合助社等。十二時由西瓜園起馬。出西濠口。轉左西堤直出沙基。轉入西興街過簾夜街口入福德里。過十八甫北約。轉右下九甫轉入第八甫第七甫第六甫第五甫第四甫。轉右出西門口散隊。其巡行時。每會均印備一種傳單。以便沿途散佈。所有旗幟。全用紅色。由傢俬二會銅鼓隊先行云。

1922年4月28日第六版

全省自治公會已閉幕

平民社云。昨廿七日為全省自治公會第一次常會閉幕之期。是日出席之縣長或代表共十九人；由南海縣長李宝祥主席。至斯日各員之提案。及議決之事項列下。(一)新興縣提議。沒收縣屬公有之廟宇。廢寺財產。擴充教育案。眾議決改沒收為酌提。(二)三水县提議。請取消各縣補助省會各專門學校學費。及函團費案。眾通過。(三)電白縣提議。呈請劃分營縣辦理賭博令開。并地方用人不得干預案。謂本案曾經總司令通令。不必再議。(四)新興縣提議。各縣駐軍。下乡圍捕。須知會團警案。眾謂知會團警。則匪徒必聞風先遁。事實上殊多窒礙難行。主張取消本案。不能成立。(五)新興縣提議。縣商會應隸縣管轄案。眾謂商會法。乃由部頒定。非省長命令。可能變更。通用公函呈請。尤為重要。故主張本案不能成立。(六)三水县提議。軍事人犯。仍由縣長直接审判案。眾如案通過。(七)遂溪縣提議。呈請規定縣長對於管獄員收營軍事人犯。有監督指揮權案。眾通過。 (未完)

1922年4月28日第六版

二二五(五)版

非基督教同盟敬告学生

我们以最诚恳的态度。对最亲爱的学生诸君说话。对最纯洁最有希望的学生诸君说话。对爱真理爱自由的学生诸君说话。「物之不灵。告以语言而不听。」我们学生。明白的青年学生。用不着说这些话。我们因为「世界基督教学生同盟。」而组织非基督教学生同盟。因为他们想驱使我们的学生陷入基督教地狱。阻塞我们到自由之路。而组织「非基督教学生同盟」因为他们也谈起来什么社会改造。阻挠我们改造事业的进行。而组织非基督教学生同盟。宗教本不值我们反对。我们只要埋头研究科学。得多一分真理。宗教自然减少一分作用。至科学发达到某程度。宗教就完全失掉一切可能性。我们只要将现在底社会根本改造。驱迫一切寄生的教徒。从事工作。使宗教失掉依靠。但是破坏我们改造事业的。和到我们的关头干涉我们研究科学的。有排除之必要。现在较有势力的基督教最狡猾的基督教徒。在预备做这坏事。我们应该反对。应该竭力反对。他们信宇宙是上帝所创造。而又拿科学二字做招牌。何等笑话。他们是有损本家办事。又硬拿改造。与教义並论。何等无聊。何等卑鄙。不错。他们自己寿命已促。不能不带起种种面具。用尽手段来哄骗最可恶的。尤其是将我们女同学做他们传教底利器。可愤。这受欺骗而致失足的人们。可愤。这被引诱而入圈套的同学。尤其是女同学。我们能忍这可愤的人们。永沉苦海。能忍再使人们尽溶解于剧毒溶解剂的基督教。亲爱的学生诸君。我们是人。我们是学生。我们要尽人的责任。尽学生的责任。学生诸君。最亲爱的学生诸君。盍兴乎来。

1922年4月28日第六版

湘粤劳工之携手

自湖南劳工会。横招招巨物蹂躏之后。消息传来。粤省工界非常愤激。曾函电声讨。开会追悼。前该会由上海派代表来粤偕同黄爱父亲黄士勳来粤请愿。已纪前报。兹致函以然环绕道回。粤省各工人团体。又联名加入请愿。闻张黄一君。已于本月二十六日。乘印公舟直抵肇庆市。加入请愿者。有广东总工会。广新器工人维持会等九十余团体云。

1922年4月28日第七版

香港木匠全体罢工

香港木匠工会。约有会员一千四百至一千五百人。因要求加工等。已于昨星期六日罢工。此举关涉建造店多家。因有数家係订有合约。建筑新屋宇者。先是该工会曾于二月十四号致函东主公会。提出要求三款。一係一律加工二五成。其次係将每日工资加多一毫。（即由二毫加至三毫）第三款係每日工作由早七点起。至下午五点钟止。并于午餐放工一点钟。该工会因东家未有答覆。遂于十日后再致函东主。旋接覆函。谓已与光裕堂（别木匠工会约有同人五六百人）议妥。加工之事。係一律加工二成半。木匠工会。可照此办理等语。该会旋即举行会议。反对东家所答覆之款。因伊等与光裕堂所要求者无涉。且当会议将此事解决时。又未请伊等列席。故仍坚持所要求各款。并于本月十六号致东家的复教书与东主。限于四天内答覆。否则罢工等语。该工会东主。未有于限期内答覆。遂于昨星期六日罢工。闻华民正务司已派更往见木匠工会之办事人。查询伊等罢工之原由。俾得从中调停云。

全国劳动大会已开幕

全国劳动大会已开幕

(5) 筹备会报告。谭平山君说，这个会议，筹备时间甚为短促。很多未周的地方，请诸位原谅。原来全国劳动大会，非有一年半载的长时间，不能与各方周密接洽。所以当开始筹备时，只可通知广州各大工会总团，共同办理。对于广州以外港澳各工团，因为调查之时，未能详细通知，就是这个原故。这个会议原来想假教育会为地址，后来因为汪会长离省，故未果。所以改在这个地方。至于一切经费，多由书记部筹备，其余一部分打标在广东各工团处分筹。这是筹备会经过的实在情形。

(六) 演说。(一) 上海中国劳工同盟会代表谭竹轩君演说。「我离了广东多年，现在回来，觉得社会情形，反社会事业非当发达。极之可喜，尤以工界情形尤甚。我们须知道，现在除了广东之外。无论在那一省那一外外人势力范围之下，关于劳工运动，都有很大障碍的。我们觉得广东这样自由，又不禁感着各省的黑暗情形了。所以我希望各工界朋友，要把这个大会势力，推及各省，为协助全国工友谋幸福。」

(二) 中国社会主义青年团代表张君椿木演说。「我是代表中国社会主义青年团参加大会的，我们青年团的全同志，都是很表同情于工人无产阶级的，而且是很愿意无产阶级朋友们帮助的，我现在代表全国同志，向诸位伸说，希望你们积极去革资本家的命，为全世界无产阶级谋幸福。」

(三) 鄧汉卿君说。「今天是一空前之盛会。我们工人，对于该会，应该作何种之感想。有一般人，对于我们工人很热心赞助的。而对于我们工人，横加摧残的实居其数。我们广东政府，持宽大态度，对于我们工人，绝无压抑。而北方政府则不然，常以不正当的暴力，压迫我们的工界。即如湖南工界，最有热心毅力之黄兆二君，绝无犯罪行为，不过热心为工界奔走，而当地的军阀资本家，大为疾忌，遂以金钱与武力而惨杀了二君。这是一件极可悲的事，更是一件极可痛的事。我们工界对于这种敌人，资本家军阀，总要努力去产除他，不至连根都拔起不止。」

(四) 湛小岑君演说。「这个会能够造成，有两个大原因，一是由于香港海员之罢工。一是由于湖南军阀之残杀黄兆二君。我们鉴于这件事，知道压迫我们的敌人正多。」

广东日报

我們不要誤認他們是我們的好友，不要戴他的政府。必須自己努力去奮鬥。這是兄弟所希望，更有一件湖南黃龐二烈士慘遭殺戮之後，廣東各工會，都很熱心幫忙盡力為他呼冤。實是以考他們的魄。我們湖南勞工界，極為感激的。丁（五）何荃洲君演說。L今日是中國數千年為一時之好機會。現在因為時間的限制，亦不能多講說話。有兩位先生說。北方政府極力壓迫我們，並防備我們工人的舉動，他們實在不願意我們工人的覺悟。我希望各位明白對於這個勢力去後。回去之後，尤要开通各工人，使其早日覺悟才是。L演說畢。主席說，今天原未是預備好多人演說。現在因為時間不早了，國民黨歡迎會時間到了。全會代表，遂歡呼勞動大會萬歲三聲，乃散會。

1923年5月4日 第六版

L五四 L五七 兩日開會預誌

昨日廣東非基督教學生同盟以L五四 L五七等日，系學生自決救國之紀念日。歷年均有舉行慶祝。惟以近日廣州市學生會業已自行解散。由元籌備。故特由該同盟發起。確定L五四 L五七兩日十二時在希一公園開會。藉以發揚策勵群眾。至是日開會秩序。先為名流演講，次為學生演講，次奏軍樂。次各女校跳舞。次各女校歌詩。次因遊會。最後拍照散會。晚間則在教育會演白話劇。聞該兩日廣州各校均一律休課。全體赴會。各工會到場。亦一律歡迎蒞會云。

1923年5月4日 第六版

全國勞動大會開會紀

昨日九時全國勞動大會。在河南和珠社廣州機器工人維持會開會。出席代表七十人。北京勞動聯合會書記部代表張特立因事未能列席。遂由譚平山主席。開始由第七號四二號三六號等代表。解釋前日之意見。系為彼此一時誤會。今既互相諒解。則宜根本聯合。以與資本家奮鬥。繼由主席提出前日所提未決之組設審查委員會問題。互相討論。結果全體通過。是日之會不過係一時臨時會。非正式會議。所組設之審查委員。但可暫

查列席代表资格。不能审查议案。至审查委员会之人数。则以十一人为多数通过。选举之法。采用每代表推举一人。有三人以上和议。则为候选。当选人然后付大众表决。随推出三十七人候选。当选人付大众表决。结果以鄧汉良谭平山区云轩潘兆鑾张理全张特立黄汝谦彭大汶张瑞成许白昊李占标等十一人比较多数。当选为审查委员会委员。时已二时。遂宣佈散会。

1923年5月4日 第六版

各地庆祝劳动节之热闹

江门。五月一日。江门各工团。举行庆祝劳动节大巡行。假海外华侨演说团新会分团为总办事处。是日上午九时。轮渡搬务工会。车衣工会。轻毅工会。同福工会。酒楼茶室工会。机器印刷工会。革履工会。理髮工会。四邑茶居餅行工会。油业工会。酒宴工会等均集合于演说团前。十时三十分出发巡行。以江门統領部军乐队先导。次为学界聖公秉常各校学生共四队。各工会殿后。凡巡行者。罔不手执一面旗。洋关前国民党支部。是日亦悬旗誌祝。并招待巡行者之茶点。此次巡行人数。约三千余人。观者人如山海。江门埠凡已入工会商店。是日均休假一天誌贺。巡行队赴洋关国民党欢迎后。即赴陈白沙公園拍照而散。实为江门向来所未有之盛况云。

汕头。汕头各劳工组合。于五一节日。特联合举行示威大巡遊。是日遊行秩序如左。(一)下午六时在審判前集合。六时半起行。(二)总共編为三大组。第一组学校。第二组社团。第三组工厂公司及舖号。(三)各组中之各队。以复函先后編为次序。(四)巡行时各队人员不得着长衫马褂。(五)以哨声为号令(三短声为进行)。(一长声停步)。(六)巡行中。至海关前大马路排列横队。(一)肃静。(二)吹哨两声作准备。(三)高呼劳工万岁。然后散会云。

1923年5月4日、第六版

高等师范学校各班

欢迎全国劳工代表 此次全国劳工在广州开会。实为

空前盛举。该校为差至劳工及联络感情起见，特发起开会欢迎全国劳工各代表。已由评议部议决。交由幹事部办理。闻已定于日内举行云。

苏教育家来校参观 江苏教育界数人。前星期六来校参观。由招待员引至各处详细观察。惟是日下午无课。故该数人特于昨星期一再来校参观各班教授实况云。

1923年5月4日、第七页

中华工会欢迎劳工代表

平民社云。此次全国劳工代表莅鲁。联合举行五一劳动节纪念大会。因得一联络之机会。中华工会特于今晚（四日）七时开会欢迎各省代表。并另请一班社会主义者。蒞会演讲云。

1923年5月4日、第七版

盐步纸业工人罢工之酝酿

南海盐步造纸业工会。共有三百余人。内该有西友联安堂团体。近该行中人。以生计程度日高。特组织一盐步纸业工会。联向资本家要求增加工值。几经退步。而一般资本家。均置弗恤。遂酿罢工风潮。近该资本家等。见工党方面势力日固。乃亦派员与西友接洽。西友代表以前次最后提出每工加价五分一层。实至微且薄。盖不能有所更移。而资本家因此事集议数次。结果以祇允每工加价四分九釐。决不让西友全获胜利等语。但西友方面。则以近世潮流。工党势力。日形澎涨。对于交涉。直有宁为玉碎。不为瓦全之志。观此该工人罢工潮。恐难早日解决云。

1922年5月4日、第七版

盐业工人要求加薪之条件

济安公堂运商研究会分送各盐馆大鉴。敬者前上书请求加薪一节。未蒙贵财东见覆。敝同人等正深惴惴。惟我等因生活不足俯仰。以至有所要求。冀主情向。谅亦无忤。不料贵财东不许体恤工艰。尚何言哉。现敝同人等已经议决各项条件。请

于五月九日上午七时以前答复，倘不能答复，工人等惟有罢工以求解决，希为照纳，此颂财安，条件如下：(一)工食车乘衣价一律加十二元，(二)在罢工期内一切损失，应由东家补偿，(三)开决后不许无故开除各件去。(1922年5月9日第7版)

瓯德縲絲女工之随摺

瓯原絲綢最多，而縲絲女工，叔亦不鮮，近旬以来，该项女工徒增，闻其缘因，係因石灣一系之陶业女工，因多停止工作，转而投入絲厂，现闻各縲絲厂原有女工，拟联合同业，对此新业此者，认为不法抢夺，一致拒绝，以保权利去。

(1922年5月9日第7版)

盐业工人实行罢工

盐业工人最后提出之条件，已揭登昨报，顷闻盐业工人已决议於昨日实行罢工，兹将其罢工宣言照录於下：我盐业工人，因屡上书东主要求加薪，而一日至两日至三日，仍未有隻字表示态度，复与以最后之警告，又不答复，他心目中豈具有工人乎，今我辈处在物價奇昂之中，寔抱仰事俯畜，即云尽劳力，以求粗衣糲米以自足，尚且不能，如此与牛马终身，为他人作媒而死，何如爽快之争回固有之生存权，与资本主义拚死，死得好汉英雄，今日决一致同盟罢工，幸则争回生存权以自治，不幸亦胜于牛马终身、自戕人格、坐我同业与各外工友，共揀此旨，谨此宣言去。

(1922年5月10日第7版)

香港木匠工人因罢工回省

香港木匠工人，因请求加薪未遂，全体工人返省，经於昨日抵步，并随即假借素波巷十九号会议，以徐图解决去。

(1922年5月10日第7版)

雀笼工人亦要组织工会

昨有雀笼工人代表何燦光等，拟组织工会，呈请省署立案，但省对之未知是否有众情协妥，章程有无窒碍，令行市厅转飭公安局查明呈复核办去。(1922年5月10日第7版)

药材工会之分裂

药材工会会长郑某，以郭镜荃破坏团体，另行立会，特具呈市厅；请予制止，现奉市厅批去、呈悉。查郭镜荃等组织医药工业研究会、请予立案一事，前据来呈，并举省长批行到厅、当经令行公安卫生两局会同查核在案，现呈以该会破坏团体，恳请制止，先保如何实情、候行公安卫生两局併案查明妥为呈复核办去。

(1922年5月10日第7版)

英警惨杀华工案再请交涉

前海员罢工时，港侨徒手围粤，行至沙田，被英警惨杀四命，伤八人一案，前经中华罢工工团联合办事处代表苏兆徵，尹月生等呈请陈省长严重交涉，以鞋民命，奉批呈粘均卷，据英警在上水附近发枪斃华人多名，殊堪侧，即候飭向英领事转咨香港政府抗议查办，以鞋民命可也，迨三月八日海员复业时，亦经联呈请伍代总统、已蒙白愉、听候严重交涉，后因邓考煤长被奸人暗害，及陈省长卸任，内政纷忙，致延时日，今苏兆徵等再以英警惨杀华侨，冤沉日久，联请伍省长查案严重交涉、用维国体，以鞋民命去。

(1922年5月10日第6版)

江门耙谷工人罢工之酝酿

江门筑路去、江门耙谷工人、曾於昨些提出条件、要求东中加薪、拒东中付概置不理、现埃工人等为贯彻要求起见、特致最后通知於东中、限二十四小时答复、同时省城之耙谷总工会、亦派工人十余名、於昨抵江，埃工会得此声援、遂於九日举行示威大巡行，闻昨东中仍未有切实答复、恐今日难免罢工去。

(1922年5月12日第7版)

香港电车工人又将总罢工

香港电车不日又有总罢工之消息、因前次电车请求加薪，埃公司现工人联结力雄厚，不能抵抗，迫不得已如数照加，罢工因潮始停息，现埃公司总理某(西人)欲将加薪条件打消，先用十余名黑人学驾驶，俟将来刃杰、即将中国人完全撤消，免被工人控制，后被工人闻知，立刻开紧急会议，提出条件：(一)工人如非因大犯事不能开除，(二)如因犯事须先通知工会，声明开除之

理由，否則依法對待，(三)如用黑人駕駛或收票，則實行罷工，以上之條件，係將來臨時抵拒，非在車做工人員，不能預知也。

(1922年5月12日第丁版)

廣州將有平民團之組織

平民社會、社會上除却少數有產階級外、平民實居多數、茲因平民事業不能發達，少數有產階級，勢力日見膨脹，而平民社會，更受支配與壓迫，近聞有一般熱心從事社會事業者，將激憤無產階級、組織一平民團，其宗旨專係提倡無產階級事業，絕不涉政治意味，至換平民團所計劃創辦之事，如平民教育，平民工廠，平民儲蓄銀行，平民醫院等事業云。

(1922年5月12日第大版)

鹽業罷工之影響

鹽業工人實行罷工後，各鹽商亦因而罷市，緣外各商繳納稅餉，向用省幣，每日約須省幣六七萬元，方能敷衍，現換行既已罷市，則應繳納餉項，當亦停頓，即市面每日多數才元之省幣，而無地容納，遂无形受其影響；奸商漁友乃利用此矣，以為操縱之具，是以近日省幣價格，無甚起色，其原因即在於此，任為長廉竭其精，除一面向換業勞資和平外，並擬定多種維持方法，不日即行發表，想一星期內，紙幣必大有起色云。

(1922年5月12日第6版)

商聯合會釋放炳生

分送致粵英領事香港總督華民政務司鑒，頃接各工團投稱，海員會長陳炳生，無辜被港政府押囚，乞據約力爭釋放，查此事係違背僱傭海員罷工契約第七條，貴政府素以誠信公道待人，何忍云此，一請即為釋放，免釀事端，幸甚，廣東全省商會聯合會叩懇印。

(1922年5月15日第6版)

建築工會之組織

廣州市建築工人，聚分五市十堂，各換公所，其二方感情，向來頗為聯絡，惟辦事未免參差不齊，後因各工人皆覺情緒結合大群之必要，乃由十堂組合而成土木建築總工會，去些要求加薪時

因罢工而被捕，因公安局聚至万人，后由省长竭力劝解，如此罢工，卒获胜利，会员人救日增，会务亦有蒸蒸日上之势，而资本家方面，侧目已甚，伺隙中伤，以挑拨工人与工人中之恶感，乃楠安堂内有鄒敬森，罗新哲、因与本堂西友发生意见，遂纠合少数人欲脱离该堂，后得东家行暗助，即高挂造筑研究社之招牌，附设于濠畔于江苏会馆内，并派往澳门佛山各埠，勾结该地东家曾授暧昧之工社，常与纯粹之造筑工人团体为难，屡经市厅警匪及造筑工会派员力任和缓，劝其言归于好，该研究社鄒敬森等仍固执已见，不顾大局，近日明知香港木匠工会澳门泥水工会已有罢工风潮，而该研究社招工百十为群，遂往澳门香港，攔夺工作，且在广州市内亦有 减工值、破坏工会前订之约、现市内造筑工人火劫公愤，认该社有恣祖族资本家，破坏西友团结，特于昨日十三号在至宝桥东箱村公籍、开全体大会、当众决定十大日起，由十堂内各举西友列汝巡查，遇有违背规章，务必加以纠正，誓不肯任其破坏，则到时社会上又必增一重纠纷矣、故凡同一地域、同一职业，断不宜有两个工会发生，致使受别人利用、而成劳工自来之惨祸，闻造筑工会各西友、因调停无效、近得十大号宣布暂停闭会 听候再决去。

(1922年5月15日第6版)

澳门工人之觉悟

平民社澳门通执云：澳门工会、成之者有八十余宗，当其在成立之初、皆在湾仔开幕、因澳政府向无颁布设立工会之条例、故就地迁就，但其在澳之会址、则招牌大书特书某之工会字样，政府屡经交涉，勒令落下。工人均置不理，同时政府乃欲种之手段，俟其无移消灭，不料政府的手段尽管酷辣、工人的奋斗毫不展步、以（不知有政府的主义）积极进行，现在政府既无奈何，却反欲以笼络手法，垂利用两三媚外社报、四出运动工会前去注册、各工人以结会自由，原先所谓注册之必要及理由、遂一致反对拒绝，於是澳门政府大起恐慌，而各工会则预备对付办法、昨日特派代表某等躬赴省港各地，联络工人，以为一致反抗之右援去、想澳政府鑑於香港政府此次海员工潮，当必不致与工人太过为难去。

(1922年5月15日第7版)

縫业工潮之近况

前报载縫业罢工风潮，经已平决，乃原传闻之误，盖该行工人，自被东宁毆伤后，即静候法庭平决，法庭虽已判东宁十九元了结，惟该工人仍声明不服上折，同时东宁朱某、复桂西宁黄某各驱公款千余元，亦判决无据不受理，但该工会经於十四日奉公安局令速选正式理财员，遂以一千伍佰余票、选云博安为理财，故东宁行虽欲破坏，亦已无技可施也，

(1922年5月15日第7版)

纸业工会开幕日期

广东伦宝纸业工会，现定於本月念五日，假座东堤东园举行开幕典礼，闻已柬邀各社团，届时赴会，并已积极筹备一切开幕事宜云。

(1922年5月15日第7版)

女車衣工会定期开幕

平民社去、女車衣工会，内部组织，已大致妥当，现已定期於五月二十一日（即夏曆四月廿五日）假座广西会馆，举行开幕典礼，并发云情帖，情各界蒞会参观云。

(1922年5月15日第7版)

同德公会已为工人屈服

是造木工西式傢私工会，纯为一般工人所组织，致为东宁所屈，屡欲施以破坏，惟不得逞，日前复因该工会徵求会员，又被东宁假工人名义之同德公会，在法庭控告，谓勒迫工人入会，经法庭两造传讯，由该会员声明，自愿加入工会，故判无事，现同德公会内工人仍与其往为，已加入总工会云。

(1922年5月15日第7版)

革履工业联合会选示职员

昨十二号革履工业联合会，选举大会，已选云何毅良、陈彬立为正副会长，孔蕴石、骆桃，为司库、利振雷、李乾生，为会计，黄快生为文牒，李广文为书记，陈棠、凌主泉，葉福、梁林祥为交环，孔见流，孔宽坤李麟，陸煖、为门查，蔡唯一，罗麟英，霍达权，简鸣麟，为庶务、并选高深棠，肖祥、董国鹏，骆

群、邓炳等、为斡事，及决定旧曆五月初二日，举行就职礼云云。
(1922年5月15日第丁版)

盐业工人罢工凤潮四誌

平民社去、盐业凤潮、迭纪前报，现闻外船抵省加入此次联盟罢工者，已有六十余艘，每艘有工人二三十名，合共一千数百余人，且每艘配有铜钎约四百余包（每包二百五十斤）为数至鉅，查各外船乘省救日，又值连天阴雨，船舱积水甚多，外亦因之滞化，损失甚多、加以省河盐业配兑工会，表同情於罢工之盐业工人，实行不开秤，以促资本家觉悟，故外盐工人，日来得此生力援助、声势甚为壮大，而资本家，亦以骑虎难下，调外无人、甚为焦灼，日昨特召集同业会议，研谋以对待工人之方法、结果众主张条件（略）函情邹庭俊转告盐业工人，为调外之根柢：兹将盐业工人昨十四日致复资本家之条文及宣言书录下：（一）致复资本家之条文、（第一条）本会向东家要求，每月工食连煤衣价，每工增至一十二元，东家答，既另立工会，以工人资格要求加工、当然取消三五制度，应以七元为本位，加二成五，（致）工人要求加工、东家业已承认，是正当办法，但仅加二成五、实在为额太迟，仍不足以维持生活，何况更取鞑国存之三五制度，盖三五制度，是外工固有红利，是工人应享有权利、（此种红利其实名存实亡，闻盐业工人未有享此红利，已三年去、）若取消之，何啻取消工人之生养权，认为无械忒之答复、誓不允，（一）附则，在罢工期内，一切损失，应由东家赔偿，东家答，此次罢工，係由工人自劫，与东家无涉，东家损失尤鉅，从何取价，要求无理，（致）此次罢工、固然纯由工人自劫，但在未罢工前，工人上书向东家请求改函，已有五六通、时期已有十余日，乃然东家绝无法言隻字答复、显係由东家强迫成之，何得谓为与东家无涉，故罢工期内一切损失、要求东家赔偿，工人认为最正当之附则，（二）附则耳决后，无故不得开除各伴：东家答，此条照允，工人亦无异议了。（东家提出条件）船伴向籍本堂会统采，今既立工会，嗣后船上所僱人员，如係工会者，倘有违背外法及友廷上期限、与不我行为，由盐业公会完全负责，（答）工人为保障权利起见，当然脱离东家系统，而另立工会，东家僱伴，所订契约、倘是公会签定，应由公会完全负责，工人犯法，自有

法律繩人，至于违背法与否，当然由康学自负其责，（二）盐业工人第二次罢工宣言，我们现在痛苦极了，我们为什么痛苦呀？已经见了我们第一次宣言了，我们因为罢工之后而痛苦吗？固然又是不然，我们实在在感受资本主义的压迫侮辱而痛苦，因为我们罢工已有数天了，我们罢工所要求的只是「加薪」一条问题，我们自前清光绪初年之间，到现在的工良，连食用只不过六七元，但是现在那物价真是腾到了不得啊！诸君试想以六七元的工良，在现在的社会，能够维持生活吗？何况我们处在洋风浪以为资本主义殖利生财，为社会输运最重要的食品的工人，而可以没有两餐饱饭吗？唉：哼，资本主也真是没有心肝了，竟视我们的工人比牛马也不如了，因为牛马也食饱两餐才能影去作工，而我们累日的街头突浪以为资本主歉钱作工反不能有两餐饱食，唉：哼，人之无良未有如资本主了，更未有如盐业的资本主了，唉：哼，我们所要求「加薪」以为食饱两餐，替资本主歉钱的问题，也为现在的资本主（盐商）所拒绝了，我们上书五六次请求他们，他们无一字也没有答复，现在我们罢工也有几天，他们反用老言恐嚇我们，反施卑劣手段挑拨离间我们的团体，唉：哼，我们的工人，竟不能值他们盐商一燕，现在我们为争人格，为争生存权起见，敢城告诸君，倘他们资本主（盐商）在这「十八小时」内没有完满答复我们，我们唯有采取最正当最猛的手段，以对付他们，万恶的资本主（盐商）那时不要说我们没有罢工的感情啊！临危迫切，谨此宣言云云，至此后情形如何，容查续报。

（1922年5月15日第七版）

香港木匠工会各兄弟均鉴：公啟者茲接港函知各工友们因康学绝不恤念蔑视工人致有罢工之举，但望各工友坚持到底我内地之各工团愿作有力之后盾。现假座广州土木建筑总工会为指代工友办事处，凡我木匠兄弟如停业来省，尚希光临为盼，此上，广州土木建筑总工会，广州土木建筑佛山分会，广州土木建筑番花分会，肇庆土木建筑工会，江门建筑工会，顺德第一区土艺建筑工会，顺德第二区土艺建筑工会，澳门造木工会，同启。

（1922年5月17日第二版）

土木建筑工会启事

公启者敝工会内第六支下之会宁清一部份会员，与同事发生齟齬遂欲脱离第六支下，遂致播动风潮附生异屡经 市政厅广东总工会警署及敝工会调停均无结果双方争持竟利益深近更暗结资本家另立广东建筑工人研究社不特造成同业上分裂冲突之势，更派员到澳门佛山等处诱惑无党悟之工人，串向未主设立暧昧不明之工社以与该地正式工会对抗，如近日香港木匠工会、澳门泥水工会，发生罢工问题，该研究社不受劝告，陆续发遣人员往该两埠捣夺工作，似此行为，实为大背劳工互助之旨，近復在广州市内有低减工值取悦资本之举，显係蓄谋破坏，今十四堂西友愤无可洩，迭函责敝工会职员，怙愆痛懦，但敝职员等诚不忍工界自残以中资本家之毒计，故忍隐苦劝告其觉悟言归于好，一方顽口不灵，一方则公愤莫挽，遂于昨十三号在至宝桥茶箱行会馆开全体大会，一致表决誓死对待，则双方之决裂，即在澳澳敝职员等德若嫩草，诚不敢在此重答，迫得全体告退，暂行闭会静候再决，伏希 工界诸君主持公义，力任疏通，勿在我劳工界有此不祥之现象，是所切盼，谨佈。 五月十五日土木建筑工会全体职员同启。

(1922年5月15日第二版)

广东劳动组合书记部启事

广州各工会暨烟糖盐业工人罢工办事处承函内称敝工会全体工人因要求加薪已历一星期之久而资本家仍顽抗不允似此平决无期奋斗力甚兹根据全国劳动大会表决罢工援助案敬恳 执事暂担通讯义务发函通知全国劳动团体赐予援助等语查此次盐业工人十有余人与资本家奋斗各界无不歎服本书记代转知港中国劳动组合书记部通告全国工界并转函广东各工会共同设法援助外谨答报奉知

(1922年5月15日第二版)

甲工罢课风潮之酝酿

增步甲种工业学校，自去夏夏间风潮发生，高某辞职，由黄纪秩接任，经几许排解，校务乃渐之复原，黄校长办理数月，成绩颇好，后因北上辞职，当时全体学生，一致挽留无效，各学生遂排队到教育委员会请愿，并提出限制新任校长资格三条：(一)

必有工业学医者，(二)实行财政公开，前任校长龙商禧接任后，当时曾允首学生之要求，詎未一月，龙忽变态度，从前名如，有欠小妾用物品，无不随取随购，并无延滞，但龙前虽极少之普通品，亦无又延至数星期方始购办，常因无讲义纸，致无化学药料而停课，台教员以停课大受，乃将停课理由，书明督课内部，亦冀校长有所觉悟，而学生以龙无信义，昨十五日更有学生一，百零八人，登白塔总停课，校友会总务主任，及校务主任何弄田，迎前在临时会议，议题校长龙某云，如贵问，乃有言说其为激烈，倘无结果，则势难免于罢课云。

(1922年5月17日第七版)

海员代表过汕之言说

平民社汕头通讯云：前海员罢工总代表林伟氏，昨日乘海康抵汕，是晚七点在华英商二楼开工界总观会，函请本埠各工团赴会，与会者有十余工团代表，托者亦在其列，据林君言，现拟往港组织海员总会，顺道过汕，同行有钟毅明黄年一陆常吉叶瑞来共四人，并谓都人此次往港，欲于海员总会组织成立后，即召集长江一带之海员，联同一气，再到星加坡组织，统计海员不下三十余万人，长江沿海沿江一带，佔有十一万，然则我广东一省五十万人之海员集会成功，尚未可称为圆满的结果，本年八月英国华盛顿开世界海员总同盟会，致函本会派请代表加入，该能于此大会期内成立上海星加坡两处总会，派云中国海员总会代表赴会，则于国际间实有莫大之光荣，记者又询被汕头劳工医院进行之情形，则首香港海员慈善会，对此已有讨论，但尚未有确定进行方针，林君年约三十岁，颇饶精神之气，并闻本日即将乘轮赴港云。

(1922年5月17日第七版)

盐业工人罢工风潮六法

各工团实行互助盐业工人

平民社云：昨日盐业工人代表何子菴偕黄煥庭往晤邹运使，平释工人苦衷，并指明前日工人在太平沙等处闹事之是非，並请邹运使早日设法调停，邹运使即飭改署警务赵某，往与盐商磋商调停办法，据赵度务回覆，谓各盐商意见甚决，坚持前议，不稍

思报云云，何代表送回会将经过情形报告，各盐业工人及各工团闻讯，咸愤激不平，誓死与资本家力争，现闻省港各工团，纷纷筹集巨款，帮忙盐业工人，以被免资本家金钱所软化云，又闻该工会因东家方面，尚无容纳要求之诚意，故特通函各工会，请求援助，以为持久之计，兹并将该函照录如下，万乞，通启者，敝工会要求加薪，罢工已有一星期之久，乃东家依然顽抗不允，敝工会奋斗力竭，城恐军决无期，兹根据全国劳动大会表决第一类罢工援助议案，特定本月十七号，（即旧历二十一日）一时假佛山古巷厨业工会，开全省工会援助罢工大会，届时务恳贵工会选派代表出席讨论军决方法，而免资本家欺蔑，不胜企望之至，祇此，併祝精神，盐业工会全体公启。

（1922年5月17日第七版）

酒业工人呈请制止破坏党

因东卡组织酿酒工商联合会

广州酒业工会成立已久，前因要求加价，以致罢工，后东卡方西，多方设法，想破坏工会，以遂其欺在工人之阴谋，为计不逞，乃纠合非正式之工人，设立酿酒工商联合会，以与酒业工人对抗，惟市厅闻悉其奸，不予立案，故东卡仍四出运动，而酒业工会主任郭植生等，因将实情报呈市厅，以免纠纷，旋奉第二五九号批云，原呈呈人广州酒业工会主任郭植生等，呈为奸商设会影射，希图破坏事，呈卷，查陈祝三等拟联合福老集福两堂工商同业组织酿酒工商联合会，请予立案一事，前据来呈，当经批行公安局查议，去后，尚未据复，现呈以该会係属影射，希图破坏，联乞批斥制止等语；究係如何情形，既据来呈有案，候奉省署批行到厅，再予併案核办，仰即知照此批。

（1922年5月十七日第七版）

洋服工人風潮八述

原告匿不到堂之原因

平民社云：洋服工人風潮，迭述前报，查江某屢次匿不到堂之原因，一方面受奸人唆摆，叫他不可到堂质讯，一方面係委良心責罪，知道从前之事係错，查江某现非真病，每日生活如常，昨其母在法庭谓江有病，不能到堂一语，实係掩耳盗铃，自欺之

人之政策，说者谓江某既非真病，又匿不到堂，显係延长折狱时间，以达其行恶之目的云，其余情形明天再告。

(1922年5月17日第七版)

全省工团电请陈总长返省

广东
报

昨日省中各工界团体代表数十人，大集总工会，开全体会议，会以陈魏存总长，自通缉返粤之后，粤局失一负责之人，而且北伐前途，风云日紧，陆军总长一职，长驾远驭，大非陈莫属，允宜联合全省工界，去电惠州，请陈勉抑去思，返省就职，于是全体赞成通过，即日登字拍发，电文如下：惠州探送陈总长钧鉴：日前我公返珂里奉觐，以粤局负责有人，藉资休养，游履权位，亮节高风，谁不钦佩，惟是方今国难未清，非贤者东山高卧之时，况北伐前途，关系西南大局，若高棋袖手，竟不开秤，公则得矣，如国人何，现敝总工会等，渴望我公命驾东还，有如望发，愿我公惟希造广东之心，暨保育劳工之志，俾普及于全国，则将馨香以祝，壹殫以迓，守独敝总工会之幸，伏望鉴察愚诚，早日返省主持一切，不胜企禱之至，广东总工会，农牧工会，茶业工会，糖业工会，彩磁工会，酒业工会，八和会官，脚踏车务同业工会，锦编机纺十一行工会，洗衣工会，美术工艺畜良社，一位互助研究社，杉木开料贵料工会，土木建筑工会，机纺北平工会，机纺农信工会，宰贩牛肉同业工会，港侨泥木柱商工会，广义堂，琉璃器料行敬本堂，棚行工业联益卷工会，玉石行成璋堂，汕泰牌籍工会，西佛铜器什货行广义堂，土洋木椅行联志堂，燃料行联胜堂，金箔行崇义堂，玉石行崇礼堂，铜铁工会，轴业巧成工会，棉线自动织机研究社，机织工会，锦编广纱联和工会，丸散工会，打色工会，炮竹工会，洋货循行联胜堂，洋货糕饼行福安堂工会，木箱联合工会，沃门铜器工会，十景工会，卓料行联璧堂，酸枝花梨打磨行慎和堂，佛山创制烟西平工会，皮德皮箱工业研究社，玉石砂鑽行城福堂，心弹工业总会，制餅行永生堂，纸业備宝堂工会，革履工业联合会，云母业工会，制造铜铝业工会，鬃业工会，油业工会，黑扭石福工会，白铁工会，燃料什货行联积工会，酒楼茶室总工会，茶叶集成工会，锦编金彩三行工业会，西南烟絲工会，三水会盛莱福工会，陶磁制配联合工会，沃门维业工会，鐘錶工会，织带工会，京滬履业工会，卓木工会，

陳炳冠經工會，土制裝夾工會，稅渡船務工會，市洋裝金良器行
 立本堂工會，金良首飾器皿工會，鞋業絲鞋工會，郊外墳山築作
 工會，軍衣女工會，軍服工業研究會，軍牛全信堂，擋按押同業
 工會，陳赤弱新勝紙業工會，愛群針機綵染梯梯冷衫袜工會，善
 育牙刷工會，尚德西式件私工會，酸校花梨工業聯合工會，省港
 汝紙盒工會，駛運貨艇工會，佛山切紙紙器商工會，市美業工
 會，市縫紉工會，鞋券木模工會，香港中華女子聯慶崇儀工會
 晒菴工會，陳村工會，市人力車工會，土制多模工會，滄西工會，
 佈港廣義泥水建築工會，香山梳篦竹杉篋蕩工會，石業工會，革
 履工會，鑄造銅器坭模工會，錦編雙紗工會，革履工業聯合工會
 佛山支會，丸散工會佛山支會，銅鐵工會佛山支會，一百零陸團
 體連(十六)叩，又機器總工會電云 惠州陳總鈞鑒：近日北方
 群醜，弄兵瀆池，烽刀所至，四民塗炭 孫文總統以救國拯民為
 政老，親履行間，凡辱國民，同仇敵愾 竊念我總長勛業彪炳，
 照數人寰，週湖粵軍成立之初，一成一旅，締造艱難，倭百粵河
 山，得有今日，當此中原振蕩之際，城非末山高卧之時，伏願勉
 抑高懷，冀劫夙抱，體大總統最望之初，念軍民呼吁之戒 慨然
 授袂，劍及履及，克率多士 揚鞭北指，庶士氣爭奮，奸宄胆寒
 我工界工人不敏，當竭其力所能及，以為當局涓埃之助 迫切陳
 請，万希鑒裁，機器總會同人叩

1922年一月十七日市六號

伍省長維持省幣之佈告

太平洋社云：伍省長維持省幣辦法，已署見昨日通訊，現已
 由省署發云佈告云，亟示于下：廣東省長公署佈告云，照得省行
 紙幣，以省庫為保證，僅用本報巩固 粵省收入，不下三十餘萬
 而省幣發行額不過一千二百餘萬，亦本供不及求，乃月來日趨低
 折，固由奸人誑友从中煽惑，而此項紙幣，未能通流省外各處，
 以致腐聚省城，供求不能相應，亦未始非一大原因，亟亟設法推
 行 以廣流通，而維幣政，鑒於核定，除商民交易仍准幣良併用
 外，所有全省糧釐捐稅餉訟費及其他一切公家收入 應一律以省
 幣為本位，自此次公佈之後，商民應繳政府款項，一元以上，祇
 准繳納紙幣，不得繳納良毫，各屬征收機關，亦祇准征收紙幣
 其有沿用陋習，兼收紙良若干成者，應自奉令之日起，一併革除

概以紙幣為限，倘敢利用紙幣低折，勒收良幣，即屬有意攪亂幣政，自吞自肥，並准緝收人隨時呈控，一經查實，除將該征收官撤差嚴辦外，並將被勒收之額勒令該員加十倍罰繳，全數送給告發人，俾資勸懲，各屬商會，仍准遵照前令隨時實行監察，各該征收官須知維持紙幣，當在必行，務須採副精神，認真辦理，不得假手喬役，陽奉陰違，倘敢仍前歧視，一經告發查實，即以是為喬役勒收，概由該征收長官呈向，各屬人民，仍不得挾嫌控控，致下不坐。本署不時遴選委員，分赴各屬，切實密查，如有玩違，定行按法重懲。凡不納餉，惟省外各屬，查有向無紙幣流通者，着財政局會同省銀行速設發行券兌換處，或派員專辦兌換事務，以資流通，至淡友操縱市價，擾亂幣政，亦屬大干法律，並由市政局令行公安高派暗探，隨時偵查，一經查出，即行嚴辦，慎勿以身試法，致貽後悔，切此令。中華民國十一年五月十五日兼署 朱昌長伍廷芳。

(1922年5月17日第六版)

香港工團請願釋放陳炳生

自前日海員工業總會會長陳炳生被港政府探悉其回港，即行派差將之逮捕，有擬將其運往云境消息，海員工會同人，以陳在港並無犯事，今無罪而見拘，曷延請布律端律師向請問陳被拘之原因，及要求准保外云，惟警未准其保云。警司署下午三點鐘，本港各工團假座西營盤十四路公工茶樓即工團總會，開會決于十五號早各工團委每半派代表三四人，至少兩人，聯隊前往警署請願將陳釋放，並請其自由在港，故昨早七點鐘，有各行工人約百餘二百人左右，皆手執白洋布旗幟，大書（請願釋放陳炳生自由在港）字樣，一齊擁上中環總督署，當時路警差及捕房華差觀此，莫明理由，又不敢驟然干預，當值幫辦已報知警司，由副警司活候司君云而接見，工人代表向警司請問陳炳生被拘之理由，警司在署署空地對工人說：署謂陳炳生此次為政府拘捕之大原因，不外係陳氏本與個人之事，與海員工會并無干涉，更與別工團毫無關係，因陳氏曾在廣州為殺人罪犯，未死其罪，而可以為釋，本港政府，實不願有殺人凶犯在港，故擬將之云境耳，然事雖如此，尚未定案，滙經定例局以過，乃總督許可，方能定期將其云境，汝各工人可各回安其本業，少安毋躁，此完全為陳炳生個人之事云，工人代表向警司請願，願本港所有

一百卅余个工团联名陈炳生保云，警司不准，且温培慰之曰，适问者曾瑞明在先，此案须经总督及定例局，本着亦不能轻易办判，如汝辈工人欲禀政府，可禀华民政务司云云，于是各工人转而排队而往华民政务司，临去时副警察司活侯士再掬之曰，汝等联群结队，类此云游，直本港云游云云，须有政府人情纸允许方可，望汝等工人遵守个人之文明，尊重本港之法律云云，各工人遂直着赫甸乍街转云德辅道，直往华民政务司署，先有工人数十人由楼梯拥上，齐将所执旗帜，伸云梯楼之外，后为更迭劝阻谓欲见司宪可派代表四人来见之，不宜过多。工人遂举云代表六名：(一)海员工会邝达生，(二)帆船总会高崇伯，(三)华厦工会黄亮，(四)集贤邨货工会梁树祺，(五)曾毓熊、(海员寄宿舍代表) (六)黄秀，(港梧拖船工会代表) 见司宪时已十点半钟，其余一百余十人，齐执旗企立邮政局对开之空地干上。间人亦灵驻足而观，电车几不能往身，揸车人频打钟撞铃，始能驶过，警司以工人联声结队，手执白旗伺华民署而进，恐有暴动，即刻派云帮办英差数十人，印差二十五名，华差二十五名，各佩足子弹，身怀短棍，前往德辅道，各差并省企立域多利西发街与铁行救船公司之门前，与工人方面造成对峙，惟幸绝无暴动，各工团只知请愿而已，代表既见华民政务司夏理德君，卒明请愿理由，司宪所言大半与活侯士警司无异，惟对工人代表谓陈炳生因在广州谋杀其妻，本港政府不愿杀人犯犯尚于港地，故决意命其出境，十年内不得回港，然此係陈炳生个人之事，与海员工会无涉，与各工团尤绝不相关，汝等工人亟宜各安本业，毋得妄动，本港政府办事，必根据法律上之手续，若将陈炳生弄出境之日期定矣，必预先通告海员工会之律师，断非静毅为之者云。六代表遂无言而退，闻即日下午三点再在石塘咀公工茶楼开港工团大叙会，商议最后手续云。

(1922年5月17日第六版)

